



华夏全媒体  
主管主办  
华夏早报社出版  
国际标准刊号  
ISSN2521-0289

编委会  
李克炎 江单 张华  
勇 黄浩 李增勇  
龚德贤 张邦毛 齐  
明利

顾问 | 方智平 娄义  
华 邓飞  
社长 | 李克炎  
总编辑 | 江单  
常务副总编辑 | 邱  
亮  
执行总编辑 | 张华  
勇  
执行社长 | 黄 浩  
副总编辑 | 李增勇  
蒋靖善 龚德贤  
视觉总监 | 古 风

采访中心  
主任 | 董 哲  
编辑中心  
主任 | 罗 阳  
经济新闻中心  
主任 | 常 昊  
视频新闻中心  
主任 | 罗明荣  
区域新闻中心  
主任 | 潘利求  
评论新闻中心  
主任 | 贺 强  
国际新闻中心  
主任 | 黄 浩 (兼)  
新闻影像中心  
主任 | 巢砾平

驻境外记者  
驻澳门记者 | 王 强  
驻台北记者 | 李冰洁  
驻东京记者 | 向建国  
驻新加坡记者 | 毛周  
驻新德里记者 | 黄朝  
驻阿拉木图记者 | 周  
璐  
驻耶路撒冷记者 | 贺  
友

驻纽约记者 | 罗韵诗  
驻开罗记者 | 吴志刚  
强  
驻莫斯科记者 | 朱可  
夫  
驻奥斯陆记者 | 向建  
军  
驻伦敦记者 | 邓联辉  
驻巴黎记者 | 卢伟平  
驻巴西利亚记者 | 尹  
志强  
驻堪培拉记者 | 欧阳  
子

## 总编辑致河南担保行业受骗群众: 力量从今天开始

河南担保行业受骗的群  
众:

你们受苦了!

几天以来, 我的心  
情一直很沉重, 作为一  
名媒体人, 我见过太  
多的冤案, 见过太多  
的上访者, 见过大过的  
苦难家庭, 但是你们的  
遭遇让我感觉到媒体二  
字的沉重。

几个月前, 你们在  
看不到未来的黑暗中坚  
持; 几个月前, 你们总  
是对职能部门充满希冀。  
你们是一群坚强的人。

中国的老百姓一直  
是最善良的, 他们淳朴,  
他们朴实, 也许他们也  
有着中国式的精明, 但  
是, 我一直认为, 精明  
从某种意义上来说, 至  
少是一个中性词。他们

为什么精明? 他们为  
什么相信? 因为, 他们一  
直热爱这片国土。

媒体人, 最需要的  
素质是面对新闻时的冷  
静和智慧。几天以来,  
我一直在不断阅读你们  
的留言, 你们没有华丽  
的语言, 你们没有知道  
真相后的冲动, 从你们  
的投诉和你们的留言中,  
我看到河南民众的冷静。

“以后, 我们看新  
闻时会第一时间浏览华  
夏早报。”“你们留在  
了河南人民的心中了。”  
看到这样的留言, 我的  
心中涌出暖暖的感觉,  
其实, 最可爱的人, 就  
是我们最底层的老百姓。

暂时而言, 我们除  
了报道, 并没有实际地  
帮助到你们, 我们只是

默默地关注着, 默默地  
尽我们最大的努力, 希  
望能帮助到你们。我们  
做的太少, 你们给的太  
多。

在此, 请允许我代  
表华夏早报表达对你们  
的敬意。

最后, 附文一篇,  
这篇文章是我 2006 年在  
福建创办一份报纸时写  
的创刊词, 名为《力量  
从今天开始》, 希望能  
给予你们前行的力量。

《海峡周刊》2006 年创  
刊词: 力量从今天开始  
(节选)

一份报纸能够做到  
的, 就是慢慢记录, 慢  
慢启迪。每个人心中都  
有自己的理想, 我们的

理想就是与你靠得更近,  
只有靠得更近, 才能够  
理解得更加深刻。

在我们的电话里,  
听到你的声音; 在我们  
的镜头里, 看到你的身  
影; 在我们的报纸里面,  
看到你的笑容。

这是一个信息爆炸  
的时代, 我们能够做到  
的, 只是将最精美的奉  
献给你。当同一个太阳  
在东方升起的时候, 你  
看到同样的一份报纸,  
我们希望看到你脸上不  
同的惊喜。

我们给你的, 只是  
实实在在的新闻, 实实  
在在的信息, 和实实在  
在的服务。我们希望能  
和你沟通, 你才是我们  
最终的评委。

有些东西是我们共

同关注和坚持的: 良知、  
正义、美好。在良知和  
正义中寻找美好, 是我  
们毕生的事业。

我们最终将影响你  
的生活, 给你一个全  
新的世界, 给你一个全  
新的希望。这是一种向  
上的力量, 这是一次精  
神的洗礼, 因为年轻, 我  
们痴狂。

生命从今天开始,  
激情从今天燃烧, 希望  
你不再泪流满面, 希望  
你从此笑靥如花。

华夏早报总编辑: 江单

2012 年 5 月 19 日晚上  
10 点于湖南长沙

原发于 2012 年 5 月 19  
日《华夏早报》

## 华夏早报总编辑江单: 为新闻尊严而战

写下这个标题之前,  
我想起新闻界流传极广  
的一句话, “我们不能  
保证永远说真话, 我们  
只能保证说的每句话都  
不是假话。”这是一种  
新闻理念, 也是一种新  
闻尊严。

今天, 在这里, 一  
直以为弱势群体代言为  
责任的华夏早报, 拿起  
武器维护自己的权利;  
今天, 在这里, 一直以  
做有担当媒体为追求的  
华夏早报, 为新闻尊严  
而战。

11 月 28 日, 华夏早  
报以《开采山石导致山  
体裸露 慈利领导要求刷  
油漆伪装植物》为题独  
家报道了湖南省慈利县  
在裸露山体上刷油漆一  
事, 随即, 《南方都市报》、  
《云南信息报》跟进报道,

慈利县林业局在接  
受《云南信息报》的采  
访时称, 华夏早报的报  
道为杜撰。他们的言论,  
是在没有上级主管部门  
作出调查结论之前发出

的, 作为该稿件中的被  
监督方, 慈利县林业局  
的言论可信程度多高,  
不得而知。

能在媒体披露后有  
资格发出定性言论的,  
肯定不是慈利县林业局,  
更不是慈利县林业局办  
公室。

只有当地政府部门,  
或者被监督方的主管部  
门, 才有权利、才有权  
威发出能让民众相信的  
声音。

当然, 不能像在红  
网张家界站的稿件中实  
行匿名发布。这个声音,  
还必须是在实地调查之  
后才有可信性。

我不禁想到前段时  
间, 翼张的福建“表叔”  
权利跨越千里, 销毁对  
其进行舆论监督的云南  
某报纸。

这是对民众智慧的  
公然愚弄, 这是对公权  
力的公开挑战, 这更是  
倒行逆施。

华夏早报一直以“中  
文独立媒体深度影响中  
国”为宗旨, 8 年以来,  
无数的华夏早报人为了  
华夏早报的理念, 为了  
华夏早报的精神, 默默  
地无私奉献。

这是对华夏早报人  
的公然侮辱, 这是对华  
夏早报精神的公开污蔑。

在监督审计署长沙  
办违规建别墅的时候,  
审计署没有说我们报道  
失实; 在报道成都女企  
业家唐福珍自焚的时候,  
没有人说我们报道失实;  
在报道内蒙古女检察长  
驾驶豪车的时候, 也没  
有人说我们报道失实。

这次, 一个县级职

能部门, 竟然通过媒  
体告诉我们报道失实。

真的勇士, 敢于直  
面淋漓的鲜血。当然,  
真的勇士, 也能在遭遇  
污蔑的时候奋起反抗。

因为, 我们是在为  
新闻尊严而战; 因为,  
我们是在为华夏早报的  
担当而战; 因为, 我们  
是在为可爱的 100 多万  
“早粉”而战。

所以, 我们无法退  
却; 所以, 我们别无选择;  
所以, 我们战斗到底。

华夏早报社长兼总编辑  
江单

二零一二年十二月十日

原发于 2012 年 12 月 10  
日《华夏早报》

## 青年记者杂志卷首语: 新闻媒体应两条腿走路

走, 是媒体人需要探索  
的问题。

诚然, 媒体应充分  
考虑民族和国家的利益。  
这种利益, 应该是符合  
大多数公民的需求, 而  
不是某一个或某一部分  
政府部门的利益。

在很多媒体的报道中,  
“假大空”的现象  
目前还不时可见。其实,  
南方的羊城晚报、广州  
日报已经给我们做出了  
很好的榜样。他们让读  
者知道, 在正面报道和  
典型宣传中, 媒体同样  
可以做出民众喜欢的新

闻。值得高兴的是, 目  
前的党报系统已经意识  
到, 并正在践行这条既  
服务党委政府中心工作,  
又符合市场要求的新路  
子。

在市场经济大潮的  
冲击下, 媒体的本来属  
性已在慢慢被淡化, 诸  
多媒体以经营为首要目  
标, 让采编为经营服务。  
忘记了媒体本来的属性,  
忘却了媒体的舆论监督  
职能。

其实, 中国媒体一  
直有着良好的传统, 从  
民国时期的大公报等报

刊到现在的主流报刊,  
都在为关注民生、发挥  
舆论监督职能、促进社  
会良性发展而努力, 这  
是媒体人应该传承的美  
好品德。

媒体如人, 也应该  
拥有一种美好品德, 宣  
传“真善美”, 揭露“假  
恶丑”。作为公众媒介,  
媒体不仅要起到告知、  
宣传的作用, 还应将舆  
论监督的作用充分发挥  
出来, 在关注民生等方  
面作出自己应有的努力。

除党内监督、司法  
监督等重要渠道外, 舆

论监督和信息公开也  
是中国反腐体系中很重  
要的一环。如何让舆论监  
督在中国反腐体系中形  
成更大的助力, 是职能部门  
和媒体需要思考的问  
题。

当然, 媒体, 仅仅  
是媒体, 在坚持两条腿  
走路的同时, 不能超越、  
干涉司法公正, 这也是  
媒体人应坚守的底线。

■江单  
原发于 2013 年 10 月《青  
年记者》杂志卷首语